

EXERCITAREA OCUPAȚIEI DE CĂTRE STRĂINI LA O SOCIETATE CU SEDIUL ÎN AUSTRIA

Iulie 2008

Persoanelor fizice străinele este permisă anunțarea și desfășurarea unei activități lucrative în calitate de rezident la o societate cu sediul în Austria, numai în cazul în care

- există un tratat, prin care cetățenii austrieci au același drept în țara de proveniență a cetățeanului străin (=reciprocitate) sau
- clauza de ședere (titlul de ședere) le permite desfășurarea unei activități retribuite independente și
- cetățenia austriacă nu este o condiție explicită pentru desfășurarea activității lucrative (=dreptul cetățeanului indigen)

Persoanele juridice străine sau societățile comerciale înregistrate trebuie să dovedească înregistrarea sucursalei în anuarul firmelor.

PERSOANELE APATRIDE / REFUGIAȚII RECUNOSCUȚI / AZILANȚII

Persoanele apatride (persoanele fără cetățenie) la fel ca și refugiații recunoscuți (=persoane cărora li s-a aprobat cererea de azil conform convenției de refugiați) pot desfășura o activitate lucrativă, în cazul în care au permisiunea conform drepturilor cetățenilor străini de a desfășura o activitate retribuită în Austria. Azilanții pot anunța și desfășura activități lucrative în Austria începând cu a 4-a lună de la aprobarea cererii de azil, pe durata dreptului de stabilire.

CETĂȚENII STATELOR PARTENERE UE / SEE ȘI DIN ELVEȚIA

Cetățenii statelor partenere UE/ SEE și din Elveția au libertate de viză și de stabilire și au dreptul de a anunța și a desfășura o activitate lucrativă ca și un cetățean austriac - atât timp cât nu este în vigoare dreptul cetățeanului indigen.

CETĂȚENII STATELOR TERȚE

Pentru desfășurarea activității lucrative este necesară o aprobare de stabilire conform legii străinilor. Aprobarea trebuie să cuprindă dreptul de desfășurare a activității retribuite independente. Aceasta este valabilă, de ex. pentru titlul de ședere „Aprobare de stabilire-nelimitată“ (cuprinde și activitățile dependente) și „Aprobare de stabilire-limitată“ (pentru activitățile dependente este necesară o aprobare conform cu legea ocupării locului de muncă de către un cetățean străin. Dreptul de desfășurare a activității lucrative este valabil pe durata dreptului de stabilire.

Atenție: Prima aprobare de stabilire se solicită în străinătate la o autoritate reprezentantă (ambasadă, consulatul general) înainte de intrarea în Austria. Aprobările intră sub incidența regularizării de participare (are loc anual prin guvernul federal). În cazul unei depășiri a limitei de participare sau existența unui motiv de refuzare (de ex. interdicție de ședere, mijloace financiare deficitare) nu poate fi eliberată nicio aprobare.

Pentru cetățenii din Bosnia-Herțegovina, datorită convenției europene/UE nu se poate aplica regularizarea de participare, dacă aceștia doresc să desfășoare o activitate de comerț.

Membrii familiei, cum ar fi soțul, copiii sau nepoții sub 21 de ani, respectiv părinții, bunicii cu cetățenie a unui stat terț au aceleași drepturi ca și cetățenii UE/SEE, atât timp cât au spre diferență de ei drept la întreținere și drept de ședere într-un stat partener EU/SEE.

Studentii din state terțe pot anunța și desfășura activități lucrative pe durata aprobării de ședere în Austria, dacă această activitate retribuită nu depășește scopul studiului.

Diplomă de calificare

Deoarece există în statele partenere EU/SEE mai multe căi de acces la un loc de muncă, pentru evitarea discriminărilor, au fost stabilite următoarele modalități de recunoaștere a certificatelor de calificare a cetățenilor din **statele partenere UE/SEE și din Elveția** în regulamentul meseriilor:

- **Recunoașterea experienței și pregătirea** dobândită în alt stat partener, conform dispoziției de recunoaștere SEE (este valabil printre altele pentru meserii, intermediari, comercianți, horeca sau alte ocupații asimilate acestora); anumite certificate de recunoaștere a calificării de maestru dobândite în Germania (de ex. brutar, învelitor de case, măcelar, tâmplar) sunt echivalente cu certificatele austriece și nu au nevoie astfel de recunoaștere.
- **Echivalarea** calificării profesionale dobândite într-un alt stat partener (de ex. diploma) cu diploma de calificare corespunzătoare din Austria. **Aceasta este valabilă ca și completare la regulile de recunoaștere sau la ocupații care nu sunt cuprinse în dispoziția de recunoaștere.** (de ex. firme de proiectare a construcțiilor, firme de inginerie tehnologică, consultanți ș.a.m.d)

Cereri de recunoaștere, respectiv echivalare sunt înregistrate la Ministerul muncii și economiei . În acest sens trebuie prezentate confirmările autorității din statul de proveniență cu privire la documentele aferente persoanei - cu condiția ca ele să fie întocmite în limba germană sub forma de traducere legalizată. Formularul de cerere cu indicațiile cu privire la documentele necesare poate fi găsit aici:

http://www.bmwa.gv.at/BMWA/Schwerpunkte/Unternehmen/Gewerbe/DiplomGewerbTaetig/1_dipl_anerkennung_gew_taetigkeiten.htm.

Hotărârea pozitivă a BMWA înlocuiește diploma de calificare autriacă:

Alternativă la procesul de recunoaștere: Diploma de calificare austriacă sau determinarea calificării „individuale“. În această formă, calificarea trebuie dovedită de autoritatea statului terț, deoarece la aceasta nu se poate folosi procesul de recunoaștere, respectiv de echivalare.

APROBAREA DE STABILIRE PENTRU EXERCITAREA UNEI OCUPAȚII

Trebuie obținută o **certificare** de la autoritatea locală **competentă pentru recunoașterea** calificărilor corespunzătoare pentru locul respectiv de muncă, așa încât să fie întrunite premisele exercitării respectivei ocupații în special cea ce privește ocupațiile reglementate, diploma de calificare sau certificatul de constatare asupra calificării individuale sau recunoașterea calificării într-o țară străină prin intermediul Ministerului economiei și al muncii.

Dovada asupra aprobării de stabilire pentru exercitarea ocupației independente: Cartelă cu titlul de ședere eliberat de autoritatea externă (anterior și alte viniete în pașaport)

Autoritățile competente pentru aprobările de stabilire

în Viena: Departamentul de magistrați 35, în landurile federale Circumscripția, respectiv magistratul, în cazul în care este împuternicit de guvernator/guvernatoare, altfel de autoritatea guvernului federal.

ACTIVITĂȚI LUCRATIVE REZERVATE CETĂȚENILOR AUSTRIECI, RESPECTIV CETĂȚENILOR SEE

- Activitatea lucrativă hornar și cea din industria de armament pentru producerea de armament militar pot fi preluate numai de persoanele cu cetățenie austriacă și cu reședința în interiorul țării.
- Pentru activitatea lucrativă de plasarea forței de muncă, de angajare a forței de muncă și activități lucrate din industria de armament pentru producerea armelor și muniției cu destinație nemilitară pot fi plasate și persoanelor cu cetățenie SEE și cu reședința într-un stat partener SEE.

În cazul societăților cu o activitate lucrativă menționată mai sus, trebuie să corespundă deasemenea cerințelor sediul, respectiv sediul central, reprezentanții, respectiv asociații cu drept de decizie.

Exercitarea ocupației prin intermediul societăților austriece

În cazul în care lipsește diploma de calificare, nu este posibilă exercitarea ocupației în cadrul societății „austriece“, însă această activitate lucrativă se poate desfășura în prezența unui administrator calificat. Înregistrarea în anuarul firmelor poate fi respinsă pentru asociații din state terțe, în cazul în care de ex., nu există un permis de muncă sau un certificat de constatare de la serviciul pieții muncii cu privire la influența esențială acestor asociați străini asupra conducerii firmei.

Această fișă informativă este un produs al colaborării tuturor camerelor de comerț. În cazul în care aveți întrebări, vă rugăm să apelați la camerele de comerț din landul dumneavoastră federal. Viena, nr. tel.: (01) 51450-0, Austria inferioară, nr. tel.: (02742) 851-0, Austria superioară, nr. tel.: 05 90 909-0, Burgenland, nr. tel.: 05 90 907-0, Steiermark, nr. tel.: (0316) 601-406, Kärnten, nr. tel.: 05 90.904-0, Salzburg, nr. tel.: (0662) 8888-0, Tirol, nr. tel.: 05 90 905-0, Vorarlberg, nr. tel.: (05522) 305-0
Indicație! Aceste informații le puteți găsi și pe internet la pagina www.gruenderservice.at

Un serviciu al serviciului de înființări al camerelor de comerț din Austria. Reproducerea, multiplicarea și răspândirea sub orice formă, este permisă numai cu acordul explicit al camerelor de comerț din Austria. Cu toată prelucrarea atentă nu se acordă nicio garanție pentru execuții și se exclude orice responsabilitate a autorului sau a camerelor de comerț din Austria.